Unidad7

Andlisis de datos

En esta unidad aprenderas a

» Calcular la media aritméetica de un conjunto de
datos

- Encontrar la moda de un conjunto de datos

- Encontrar la mediana de un conjunto de datos



1.1 La media aritmética

Analiza .........................................................................

Un almacén de San Salvador que vende cocinas muestra la siguiente tabla y grafica, que representan la
cantidad que vendid en seis dias de una semana. Al suponer que se vendié la misma cantidad cada dia,
écuantas cocinas se vendieron por dia?

Dia Cocinas

Considera que cada D representa una cocina. Para
lunes (L) 10 L responder la pregunta, puedes emparejar la altura

martes (M) — de las cintas que representan las ventas de cada dia,
— es decir, mueve los D de un dia a otro.
| I ANE
L ™

S OIUCHONG e
Al emparejar el largo de la cinta en cada dia, repartiendo 7 7 7 71 7 7

equitativamente la cantidad de cocinas entre todos los dias, %
resultan 7 cocinas cada dia.
M

miércoles (Mi)

jueves (J)

viernes (V)
sabado(S)

N[O IN|O

R: 7 cocinas.

Comprende
Al niumero de cocinas vendidas en cada dia, después haber repartido para emparejar el largo de las cin-
tas, se le lama media aritmética. Es decir, en el almacén, la media aritmética de cocinas vendidas por dia
es 7. En general, la media aritmética es el nimero que resulta al emparejar cantidades.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................
1. En el almacén de venta de cocinas, en la sucursal de Santa Ana, se vendio durante seis dias la cantidad
de cocinas mostradas en la tabla y grafica.

Dia Cocinas []
lunes 9 il a. ¢Cudl es la media aritmética de cocinas vendidas
martes 7 - por dia, durante la semana en dicha sucursal?
miércoles 8 HEN

0 Bl b. Entre la sucursal de Santa Ana y San Salvador,

juev 1 TR . . o .
Jueves — écudl tiene la mayor media aritmética de cocinas
viernes 6 1 [ vendidas por dia?
sabado 8 L M Mi J \ S

2. Para los siguientes datos sobre un torneo de futbol, calcula la media aritmética de los goles anota-
dos por partido.

Partido Goles
1.° 6
2.° 4

3.° 3

4.° 7 @

5

5.°
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1.2 Formula de la media aritmética

Analiza ...........................................................

En el mismo problema del Analiza de la clase anterior, ¢ cdmo pue-
des encontrar la media aritmética sin tener que dibujar la grafica,

solo realizando cdlculos? Escribe el PO y encuentra el resultado. B
Apdyate en la grafica de la sucursal de cocinas de San Salvador y —
analiza el procedimiento. H
L M M J VvV s
S OIUCIONA e
S @ 42
Carmen //\ZM\
E 7+7+7+7+ 7+7
L M M J VvV s L i l
l l J, \L l l Por lo que, para encontrar la media aritmética
QD10+6+7+8+4+7=42 solo realizando cdlculos seria:
PO: (10+6+7+8+4+7)+6
Observo que el procedimiento que realizo es
equivalente a saber cuantas cocinas se han ven- (10+6+7+8+4+7)+6=42+6
dido en total, luego esa cantidad la divido entre =7
los 6 dias. R: 7 cocinas.
Comprende

Para calcular la media aritmética se puede utilizar la siguiente férmula:
suma de los datos + cantidad de datos = media aritmética

Resuelve ............

1. Encuentra la media aritmética de los siguientes puntos logrados por cuatro jugadores: 10, 20, 30, 40.

2. De lunes a viernes una persona come su desayuno y almuerzo fuera de su casa. Los gastos en comida
que hace cada dia de una semana son: S6, $6, $6, $5, $7. ¢Cudl es la media de los gastos en comida
por dia?

3. Una persona que viaja en bus desde San Pedro Perulapan hacia San Salvador, siempre a la misma
hora, decidid anotar el tiempo que se tardaba en el recorrido; los datos fueron: 80 min, 65 min, 75
min, 80 min, 50 min, 70 min y 42 min. Calcula la media aritmética del tiempo.
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1.3 Calculo de la media aritmética cuando alguno de los datos es cero

Analiza ..................................................

Un almacén, que vende exclu.swamente computador:i\s, registra Dia 7.0 e @ EdBEs
durante una semana la cantidad de productos vendidos como | U .
. . . r4. unes
se muestra en la tabla. ¢ Cudl es la media aritmética de compu-
tadoras vendidas por dia? martes (M) 2
miércoles (Mi) 5
jueves (J) 0
viernes (V) 4
sabado (S) 7
S O UG ONA e
— Utilizo la formula de la media:
Se puede comprobar graficamente la res-
LGOI (6+2+5+0+4+7)+6=4 - P &
puesta.
José
R: 4 computadoras. Ventas por dia
Observa que aunque uno de los datos
es cero, siempre se toma en cuenta en
la cantidad de datos. Si no se tomara en
\1@;’\ cuenta se tendria: l
‘ 3 (6+2+5+A.L+7)‘+51=.4.8 L oM M T VvV s
N ? Y aunque la media aritmética puede )
resultar un nimero decimal, el procedi- Luego de repartir:
miento no es correcto. I I E !
L M M J VvV s
=

Comprende

Cuando uno o varios de los datos son iguales a cero, el calculo de la media aritmética es el mismo y siem-

pre se toman en cuenta para realizar las operaciones.

e

La media aritmética puede ser un nimero decimal. Por ejemplo:

La cantidad de computadoras vendidas de lunes a sabado fue 0, 0, 0, 0, 5, 4. La media aritmética (o sim-

plemente media) de computadoras vendidas por dia es:

(0+0+0+0+5+4)+6=1.5 computadoras.

Aunque no se venden 1.5 computadoras, cuando se calcula la media es correcto decir 1.5 computadoras.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................

Encuentra la media aritmética para cada caso.

1. Cinco nifios juegan tiro al blanco, la cantidad de aciertos de los nifios fueron: 4, 6, 7, 3, 0.

2. Un meteordlogo registra la temperatura en grados centigrados de una ciudad cada 4 horas al dia. Las

temperaturas fueron: 2, 0, 4, 20, 24, 16.

3. En un torneo de futbol en un dia se jugaron 5 partidos, la cantidad de goles anotados por partido

fueron: 3,0, 5,0, 2.
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1.4 Calculo de la suma de datos

Analiza ........................................................................................

La media aritmética de la cantidad de vasos con agua que Marta bebid por dia, durante 5 dias, fue 8.
¢Cuantos vasos con agua bebidé en total?

Soluciona

Si la media aritmética de la cantidad diaria de vasos con agua fue 8, entonces al repartir en cantidades
iguales, a cada dia le correspondieron 8 vasos.

e 0 T
0 8 y (vasos)
Beatriz L I I
[ | I
0 1 5 (dias)
\ Lo _/4

Por lo que la cantidad total de vasos con agua que tomé en 5 dias fue: 8 x5 =40
R: 40 vasos.

Comprende
Para calcular la suma de los datos, conociendo la media aritmética por dia, se utiliza la siguiente férmula:

media aritmética x cantidad de datos = suma de los datos

Resuelve

1. La media aritmética de libras de maiz por dia que consumen las gallinas de Carlos es 4. ¢Cudl es el
total de libras de maiz que consumen en 7 dias?

OXRRIEKK x x
CRRRLRLR e
ERLLLRRRHKL K 0 4 lib
SSIRRLRRRKIELS KK Yy (libras)
SSIRRRRRKS S . | |
JSRRKELLK S 5K
IIIIINS, 55 | T I
0 1 7 (dias)

2. La media aritmética de la distancia que recorre cada dia Miguel es de 5 km, écudntos kildmetros re-
corre en 30 dias?

3. La media aritmética del ahorro por dia de una persona es de $2, ¢cuanto dinero ahorrara en 10 dias?

& Desafiate

Dos hermanos ahorran la cantidad total de $120 y la media aritmética del dinero ahorrado por dia es S2.
¢En cudntos dias ahorraron la cantidad total?

PN
y 120 (ddlares)
] ]
|
1

|
5 (dias)

O—/ro

—

X
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1.5 Aplicacion de la media aritmética

Analiza ........................

Julia realizé 4 pruebas de unidad en Matemadtica y la prueba de trimestre, la profesora le dice que obtuvo
una media de 9 puntos. Las notas de las pruebas de unidad son: 8,9, 8 y 10. ¢ Cudl es la nota de la prueba
de trimestre?

S OIUCIONG e
Como la media es 9, significa que a cada | Reparto a cada tarea el puntaje obtenido, me queda:
evaluacion le corresponden 9 puntos: 10

: 9 X
9 9 9 9 9 3 3
Luego de repar-
Mario tir, lo que sobra
es el puntaje de
la prueba de tri-
mestre.
: prueba prueba prueba prueba prueba
prueba prueba prueba prueba prueba : U1l u2 u3 ua * trim.
u1 u2 u3 U4 trim. Vv ——
35 x
9x5=45
@8+9+8+10+x=45
@ Total de puntos 9x 5 = 45 . (3) Encontrando la nota:
: 35+x =45
x=45-35
x =10
R: 10 puntos.

Comprende
En algunos casos no se tiene el valor de todos los datos, pero conociendo la media aritmética pueden
calcularse los que se desconocen. Pasos:
@ Calcular el valor total de los datos.
@ Establecer la relacion entre los datos y el valor total.
@ Restar el valor de los datos que se conocen.

RESUCIVE ..o
1. La media de la edad de 5 integrantes de una familia es 16 afios. Si la madre tiene 30, el padre 32, el

primer hijo 9y el segundo 6, ¢cuantos afios tiene el hijo menor?

2. En un torneo de ajedrez, la media del tiempo El primer programa creado para jugar al ajedrez
que duraron 4 de las partidas fue 45 min. Silos lo realizé Alan Turing en 1951. Sin embargo, las | 7
tiempos que se tardaron tres de ellas fueron computadoras no estaban preparadas para su
60 min, 40 min y 55 min, ¢cudnto se tardé la uso, asi que él mismo hacia los calculos y jugaba
Y ’ de acuerdo a ellos.
cuarta partida?

3. Se lleva el conteo del nimero de huevos que ponen un grupo de gallinas de lunes a viernes. La media
aritmética de los huevos puestos por las gallinas durante la semana fue 4. El lunes pusieron 5, el mar-
tes 4, el miércoles 3 y el viernes 5. ¢ Cuantos huevos pusieron el dia jueves?
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Analiza ......................................................................................................

En 5 dias de trabajo, una costurera iba a confeccionar una cantidad de vestidos cuya media fuera de 8
por dia. Pero el viernes elaboré 10 vestidos mas. ¢Cual fue la media aritmética de vestidos elaborados
por dia?

S OIUCIONG e
Observo que, como iba a elaborar una cantidad de vesti-
dos cuya media aritmética fuera de 8 por dia, entonces:
@ Total de vestidos que iba a elaborar: 8 x5 =40
@ Nuevo total de vestidos: 40 + 10 = 50; porque elaboré

10 vestidos mas. 3
@ Para obtener la media de vestidos elaborados por dia E

divido: 50 + 5 = 10. Por lo tanto, la nueva media de
vestidos elaborados por dia es 10.

TTITITIRITITITITS

R: 10 vestidos. 8x5=40 40+10=50 p

Comprende
En algunos casos se conoce la media aritmética para cierta cantidad de datos; al incrementar uno de los
datos, la nueva media aritmética se calcula realizando lo siguiente:
@ Se calcula el valor total de los datos.
@ Se suma el valor en que se ha incrementado uno de los datos.
(3) Se calcula el nuevo valor de la media aritmética.

¢Qué pasaria?

En 5 dias de trabajo, una costurera confecciona una cantidad de vestidos cuya media aritmética es de 8

por dia. En una determinada semana trabaja un dia extra en el que solo elabora 2 vestidos, écual es la
media aritmética de vestidos elaborados en esa semana de trabajo?

@ Total de vestidos sin dia extra: 8 x 5 =40

Q) Total de vestidos con dia extra: 40 + 2 = 42 Graficamente:

Resuelve ..............................................................................................................

1. José participa en un proyecto de plantacion de arboles. De febrero a julio, José tuvo una media arit-
mética de 12 arboles plantados por mes.
a. Si José plantd 6 arboles mas en mayo, que no fueron contados para calcular la media aritmética,
écudl es la nueva media aritmética de los arboles plantados por mes?
b. José decide que en agosto plantara 20 arboles frutales. ¢ Cual es la media aritmética de los arboles
plantados por mes en el periodo de febrero a agosto?

2. Una familia pago su factura mensual de energia eléctrica durante 7 meses. Se calcula que su media
aritmética de pago por factura fue de $12 por mes. Si para el octavo mes tienen que pagar $20, ¢ cudl
serd la media aritmética de pago por mes en su factura durante los 8 meses?

135

@Totalde dias de trabajo en esa semana: 5+1=6 8 8 8 88 8 8888
(@) Media aritmética: 42+ 6 =7
—> :
2
R: 7 vestidos. ° ° . Observa que como se aumenté un EI
e dia, se aumento en uno el divisor. 8x5=40 40 + 2
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1. Encuentra la media aritmética de los siguientes puntos logrados por cuatro jugadores: 15, 35, 20, 10.

2. La media de libras de maiz que consumen las gallinas de Ana es 6 por dia. ¢ Cual es el total de libras de
maiz que consumen en 4 dias?

3. Cinco niflos juegan tiro al blanco, la cantidad de aciertos de los nifios fue: 8, 7, 0, 5, 10. ¢ De cuanto es
la media aritmética de aciertos por nifio?

4. La media aritmética de la edad de 4 integrantes de una familia es de 15 afios. Si la madre tiene 27, el
padre 28 y el segundo hijo 2, ¢cuantos afios tiene el hijo mayor?

5. Antonio participa en un proyecto de plantacién de 4rboles. De enero a junio tuvo una media aritmé-
tica de 10 arboles plantados por mes.
a. En abril, Antonio planté 6 arboles mds de los contados inicialmente en ese mes. ¢Cudl es la nueva
media aritmética de arboles plantados por mes?

b. Antonio decide que en julio sembrara 32 arboles. ¢ Cual es la media aritmética de los arboles plan-
tados por mes en el periodo de enero a julio?

6. Utilizando la formula de la media aritmética resuelve los siguientes problemas.
a.la cantidad de cuadros vendidos por dia en una galeria de arte durante siete dias fue de 5, 8, 10, 6,
7,9y 4. Encuentra la media aritmética de los cuadros vendidos por dia.

b. La cantidad de inasistencias de los estudiantes en un grado por dia, durante una semana, se mues-
tra en la tabla. Si se sabe que la media aritmética de inasistencias es de 5 personas por dia, calcula
el dato faltante en la tabla.

Dia Inasistencia
lunes (L) 4
martes (M) 8
miércoles (Mi) 3
jueves (J) X
viernes (V) 6

7. Durante la clase de Matematica se hicieron 5 evaluaciones; en ellas, Beatriz obtuvo una media arit-
mética de 8 puntos, luego realizd una evaluacidn extra en la que obtuvo 2 puntos. ¢ Cudl fue la nueva
media aritmética de sus notas?
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Analiza

La profesora de sexto grado desea re-
galarle frutas a sus estudiantes, segln
su preferencia. Las frutas seleccionadas
fueron: jocotes, papaya, mango, nispero,
mango, jocotes, anona, papaya, mango,
nance, jocotes, mango, piia, sandia, jo-
cotes, marafidon, pifia, papaya, nispero,

papaya, mango.

Numero de estudian- Ndmero de estudian-
Frutas . Frutas .

tes que la prefieren tes que la prefieren
jocote nance
papaya pifia
mango sandia
nispero marafion
anona

a. Para cada fruta, determina cudntos estudiantes la escogieron y completa la tabla.
b. Identifica la fruta preferida por mas estudiantes.

Soluciona

a. Completo la tabla:

b. Observo la tabla, la fruta que es

* Frutas Numero de estudian- Frutas Numero de estudian- preferida por mas estudiantes
O,V tes que la prefieren tes que la prefieren es el mango, ya que es el que
jocote 4 nance 1 aparece mas veces en el con-
Ana . .
” junto de las frutas preferidas.
papaya 4 pifia
mango 5 sandia 1 R: Mango.
nispero 2 marafion 1
anona 1
................... éSabias que...? EE——
Comprende
La moda es el valor, objeto o caracteristica que mas se repite Cuando hay dos modas en un
en los datos. conjunto de datos, se dice que el
conjuto es bimodal.
Resvelve.........

1. En una venta de helados, durante una semana, se
anotaron cudntos se vendieron y el sabor de cada uno,
la informaciéon se muestran en la tabla. ¢ Cudl es la moda

de los sabores?

Sabores Numero de helados vendidos
fresa 30
chocolate 60
vainilla 59
chicle 40

2. Se le pregunta a un grupo de estudiantes la cantidad de libros que ha leido cada uno, sus respuestas
son:2,6,1,5,5,3,4,1,2,5,5,6, 2,1, 2. iCudl es la moda de |la cantidad de libros leidos?

Cantidad de libros leidos

Numero de nifios

Utiliza el numero de nifios que leyeron cada
cantidad de libros para determinar en qué
cantidad de libros leidos esta la moda.

U~ WIN |-
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2.2 Mediana de una cantidad impar de datos

ANaliza
Las edades de 7 estudiantes son: 12, 14, 15, 16, 10, 13, 9.
Al ordenar las edades de menor a mayor, ¢cudl edad queda justo en medio?

S OIUCHONG e
Ordenando las edades de menor a mayor:

Observa que, si se ordenan de

@ tres edades mayor a menor, el centro siem-
©
@ s

A pre corresponde a 13.

Carlos 9 10 12 14 15 16 w N i

R: La edad que queda al centro es 13 afios.

Comprende
Cuando se tiene una cantidad impar de datos y se ordenan de menor a mayor, o de mayor a menor, el
valor que queda en la posicién central se llama mediana.

Para encontrar la mediana cuando la cantidad de datos es impar:

@ Se ordenan los datos. . A —_—
@ Se encuentra el dato que ocupa la posicion central. 12 13 21 30

é¢Qué pasaria?
Si los 7 estudiantes tuvieran 12 afios écual serd la mediana?

N\ N\
~ ~

12 12 12 12 12 12

R: La mediana es 12 ainos.

R CSUCIVE oo
1. Para el Acto Civico, los estudiantes deben formar- : 2. Un jugo es vendido en recipientes de dife-
se en una fila por orden de estatura. Encuentra la rentes tamafos: 200 ml, 335 ml, 250 ml,
mediana de las estaturas. 406 ml, 500 ml, 750 ml, 1000 ml. ¢ Qué can-

tidad de mililitros es la mediana?

- 8 e U
] T/ T ASARN il
L4 g L
— gy | o0
\

|
Jugo
S S de ( ’
&S C) "
158 cm 162 cm 150 cm 140 cm 155 cm wugoll B Jugo
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2.3 Mediana de una cantidad par de datos
Analiza...........

Durante la clase de Educacion Fisica, 6 estudiantes de diferentes edades participan en una carrera de
obstdculos durante 20 segundos. La distancia que recorrié cada nifio fue: 100 m, 150 m, 150 m, 90 m,
170 m y 110 m. (Cual seria la mediana de las distancias recorridas?

Encuentra el valor que estd
entre las dos distancias de las
posiciones centrales.

N

S OIUCIONA e
Haciendo un dibujo, ordeno de menor a mayor las distancias. Como la cantidad de datos es par, no hay

un dato en la posicién central.

Para encontrar el valor Carmen
que estd entre las distan- 90m 100m 110m 150 m 170 m

. \‘\/~/ \‘\/~/

cias centrales, se calcula la tres datos tres datos

media de esos dos valores: 5
|

(110 + 150) + 2 = 130 L

. Observa que la media
N aritmética de 110y 150

5 l queda en el centro de
estos valores.

|
|
|
I.
1
1
110m ? 150 m w ’;
130m g
[ | | i
T

! 20m 20m !

R: La mediana es 130 m.

COmprende
Cuando la cantidad de datos sea par, entonces al ordenar los datos
de menor a mayor (o de mayor a menor), la mediana sera el valor

éQué pasaria?

que se encuentra entre los dos datos centrales.
Si las edades de 6 estudiantes
Para encontrar la mediana cuando la cantidad de datos es par: de sexto grado son: 11, 12,
@ Se ordenan los datos. - 11,12, 13, 12, ¢cudl es la me-
() se calcula la media aritmética de los dos datos centrales. diana? Ordenando las edades
11, 11, 12, 12, 12, 13 en este
12 13 18 20 21 30 caso, la cantidad de datos es
- > -mediana N _ ’
v - v i par, pero los dos datos en el
La mediana es la media aritmética de 18 y 20. c?ntro son 12, asf que la me-
. dianaes 12.

Resuelve
1. Encuentra la mediana de los siguientes numeros: 10, 6, 12, 5,7, 4,9y 9.

2. Para la entrega de uniformes escolares se les pregunté a los estudiantes qué tallas de zapatos utilizan;
las respuestas fueron: 33, 32, 31, 36, 33, 31, 34, 35, 36, 30. Encuentra la mediana.

3. Encuentra la mediana de los datos siguientes: 14, 15,12, 11, 18 y 17.
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2.4 Practica lo aprendido

/

-

1. En una venta de helados, durante una semana, se anotaron cuantos se vendieron y el sabor de cada
uno, la informacion se muestran en la tabla. ¢ Cual es la moda de los sabores?

Numero de helados
Sabores .
vendidos
fresa 10
chocolate 37
vainilla 15
chicle 42

2. Julia y Juan hicieron una encuesta con sus amigos, ellos preguntaron qué profesidon desearian tener
cuando sean grandes. Sus amigos respondieron: matematico, médico, fisico, estadistico, bidlogo, qui-
mico, matematico, profesor, estadistico, fisico, estadistico. ¢ Cual es la moda de las profesiones?

Estad\st\co

3. Encuentra la mediana de los siguientes nimeros: 5, 1, 8,2, 7,5y 8.

4. Para las siguientes estaturas en cm: 132,104, 142,127,113, 122,113, 137, 142, 107 y 162, encuentra
la mediana.

5. Las areas en kilémetros cuadrados de los siguientes departamentos de El Salvador son: Cuscatlan
756 km?, La Libertad 1,653 km?, La Unidon 2,074 km?, Morazan 1,447 km?, San Vicente 1,184 km?,
Sonsonate 1,226 km?. Encuentra la mediana de las dreas de los departamentos.

Cuscatlan
La Libertad
La Unidn
Morazan
San Vicente

6. El tiempo que se tardaron seis amigos en realizar una multiplicacién de dos numeros mixtos fue:
10 min, 7 min, 12 min, 8 min, 10 min. Encuentra la mediana del nimero de minutos empleados para
hacer la multiplicacion.
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